MINIMALITA POMOCI INVERZU

Nyni ukidZzeme dvé pomocna lemmata charakterizujici pravé inverzy racionalnich
matic.

Lemma 1. Necht G je racionalni matice typu b X ¢ s b-tym invariantnim faktorem
ap/ Py ve zkraceném tvaru. Nasledujici podminky jsou ekvivalentni

(].) ap = 1

(2) G ma polynomiélni pravy inverz.

(3) Pro kazdé u € F(D)® plati: uG € F[D]¢ = u € F[D]’.

Diikaz. Necht je
A - (C|0)-B,
kde

ap

B
Smithiv rozklad matice G.
(1) = (2): Jelliay =1, pak a3 = ag = -+ = ay, = 1. Pak je D~! polnomialni a
B'D!A~! je polynomialni pravy inverz G, kde B’ je prvnich b sloupci B~1.
(2) = (3): Necht je G’ polynomialni pravy inverz matice G. Je-li uG polynom, je
také u = uGG’ polynom.
(3) = (1): Dokdzeme nepiimo. Necht je ap # 1 a polozme u = g—zeiA_l. Pro-
toze (%ei = uA neni polynomialni, neni polynomidlni ani u. Naproti tomu uG
polynomidlni je, protoze to je b-ty radek matice B. O

Podobné tvrzeni dostaneme pro pravy inverz, jehoz koeficienty lezi v F[D™!]
(takovému inverzu ¥ikame pravyj inverz polynomidlni v D~1).

Lemma 2. Necht G je racionéalni matice typu b X ¢ a ap/fp je b-ty invariantni
faktor matice G' v okruhu F[D~!] ve zkrdceném tvaru. Nasledujici podminky jsou
ekvivalentni

(].) ap = 1

(2) G mé pravy inverz polynomiélni v D~*.

(3) Pro kazdé u € F(D)® plati: uG € F[D~!]° = u € F[D~ ).

Diikaz. Plyne z piedchoziho lemmatu po substituci D! za D, vzhledem k tomu,

7e F(D) =F(D™1). O
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